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Αθήνα, 18.10.2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Υγείας, κ. Αθ. Πλεύρη 

 Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Κ. Χατζηδάκη 

  Υπουργό Επικρατείας, κ. Γ. Γεραπετρίτη 

Θέμα: Θεσμοθέτηση της «Ανακουφιστικής Φροντίδας»  

 

Η Ανακουφιστική Φροντίδα (εφεξής «ΑΦ») ως μια επιστημονική προσέγγιση που 

εφαρμόζεται διεθνώς, με σκοπό τη διασφάλιση της ποιότητας ζωής των ασθενών που 

πάσχουν από απειλητικές για τη ζωή ασθένειες (ογκολογικές, εκφυλιστικές παθήσεις, 

χρόνιες οργανικές ανεπάρκειες, σοβαρά νοσήματα), μέσω της πρόληψης και της 

ανακούφισης του πόνου και άλλων σωματικών, ψυχοκοινωνικών και πνευματικών 

επιπτώσεων, καθ’ όλη τη διάρκεια εξέλιξης της ασθένειας. Περαιτέρω, διασφαλίζει 

την υποστήριξη της οικογένειας και των οικείων προσώπων των ασθενών τόσο κατά τη 

διάρκεια της νόσησης, όσο και κατά την περίοδο του πένθους. 

Η εξειδικευμένη ΑΦ παρέχεται από διεπιστημονική ομάδα που αποτελείται από ιατρό, 

νοσηλευτή/ρια, κοινωνικό/η λειτουργό, ψυχολόγο, φυσιοθεραπευτή/ρια, διατροφολόγο, 

λογοθεραπευτή/ρια κι άλλους θεραπευτές, που διαθέτουν πιστοποιημένες γνώσεις σε 

αυτό το πεδίο. 

Τον Φεβρουάριο 2020 συντάχθηκε το πρώτο κείμενο Εθνικής Στρατηγικής για την 

ΑΦ στη χώρα μας. Όπως αναφέρεται στην Μελέτη Σκοπιμότητας που συνέταξε η 

αρμόδια Εθνική Επιτροπή, υπολογίζεται ότι 120.000 έως 135.000 ασθενείς και οι 

οικογένειές τους (στοιχεία 2019) ετησίως έχουν ανάγκη κατάλληλες σχετικές υπηρεσίες. 

Δεδομένου ότι οι υφιστάμενες δομές ΑΦ που λειτουργούν στη χώρα μας (3 

προγράμματα εξειδικευμένης ΑΦ, τα οποία εξυπηρετούν ετησίως περί τους 600 ασθενείς, 

40 ογκολογικές κλινικές και ιατρεία πόνου σε δημόσια νοσοκομεία, ορισμένα εκ των 

οποίων παρέχουν υπηρεσίες γενικής ΑΦ) δεν επαρκούν, στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

προβλέπεται να έχουν δημιουργηθεί, ως το τέλος 2025, ομάδες εξειδικευμένης ΑΦ, ως 
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ανωτέρω, σε 25 νοσοκομεία της χώρας, κι επιπλέον ειδικά κέντρα Ημερήσιας ΑΦ, κατ’ 

οίκον ΑΦ, και να έχουν εκπαιδευτεί περίπου 500 επαγγελματίες υγείας.  

Βασικός στόχος είναι να ενταχθεί η ΑΦ στο ευρύτερο σύστημα ιατρικής περίθαλψης, 

καθότι παρά τη δραστηριοποίηση ελάχιστων κέντρων που προφέρουν σήμερα σπουδαίες 

υπηρεσίες ΑΦ σε παιδιά και ενήλικες (π.χ. «Μέριμνα Α.Μ.Κ.Ε.», «Γαλιλαία» της 

Ι.Μητροπόλεως Μεσογαίας και Λαυρεωτικής), δεν υφίσταται ακόμη θεσμικό πλαίσιο και 

προϋποθέσεις αδειοδότησης για την ίδρυση αντιστοίχων φορέων. 

 

Κατόπιν αυτών, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιες πρωτοβουλίες έχουν μέχρι σήμερα αναληφθεί στο πλαίσιο της υλοποίησης 

της αναφερθείσας Εθνικής Στρατηγικής για την Ανακουφιστική Φροντίδα (2020-

2025) κι ιδίως για την προετοιμασία και επεξεργασία σχετικού σχεδίου νόμου. 

Περαιτέρω, ποια μέτρα σκοπεύουν να λάβουν προς επίτευξη της κάλυψης 

μεγάλου μέρους των σημερινών αναγκών, κατόπιν συντονισμένων ενεργειών από 

διαφορετικούς επαγγελματικούς χώρους ή φορείς και συνεργασίας με την τοπική 

αυτοδιοίκηση, με εθελοντικές οργανώσεις κ.α. 

2. Εάν σκοπεύουν να εντάξουν το εκπονηθέν Εθνικό Σχέδιο Δράσης, αποτελούμενο 

από κύριους άξονες (ανάπτυξη-οργάνωση υπηρεσιών, στρατηγική, επιμόρφωση, 

έρευνα, ενημέρωση-ευασιθητοποίηση), σε κάποιο από τα διαθέσιμα 

χρηματοδοτικά εργαλεία/προγράμματα.  

 

Ο ερωτών 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ Δ. ΜΠΟΥΓΑΣ 

Γεν. Γραμματέας Κ.Ο. Ν.Δ 

Βουλευτής Φωκίδας 




